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ДЕЯКІ АСПЕКТИ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ДЕРЖАВНОГО  

МАТЕРІАЛЬНОГО РЕЗЕРВУ У СУЧАСНИХ РЕАЛІЯХ 

 

SOME ASPECTS OF REFORMING THE SYSTEM OF STATE MATERIAL 

RESERVE IN MODERN REALITIES 
 

В статті досліджено проблеми, які мають місце при функціонуванні системи 

державного матеріального резерву, забезпеченні правових, організаційних та фінан-

сово-економічних засад формування в Україні державного матеріального резерву та 

регулювання відносин у цій сфері. За результатами проведеного дослідження виділе-

но необхідність досягнення концентрації зусиль і фінансових ресурсів для формування 

ефективної моделі перспективного розвитку системи державного матеріального ре-

зерву, адаптування її до нових умов, з якими Україна зіштовхнулась після повномас-

штабного вторгнення рф. 

Ключові слова: державний матеріальний резерв, запаси ресурсів,  матеріальні 

цінності,  фінансові ресурси, асигнування. 

 

The article studies the problems that occur in the functioning of the system of the 
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state material reserve, ensuring the legal, organizational, financial and economic founda-

tions for the formation of the state material reserve in Ukraine and the regulation of rela-

tions in this area. According to the results of the study, the need to achieve a concentration 

of efforts and financial resources for the formation of an effective model for the prospective 

development of the state material reserve system, adapting it to the new conditions that 

Ukraine faced after the full-scale invasion of russia.  

Keywords: state material reserve, reserves of resources, material values, financial 

resources, appropriations. 

 

 

Постановка проблеми. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

22 серпня 2022 року № 771–р схвалено «Стратегію реформування системи дер-

жавного матеріального резерву на період до 2025 року» (далі – Стратегія). Це 

рішення дає старт масштабній трансформації системи та дозволяє адаптувати її 

до нових умов, з якими Україна зіштовхнулась після повномасштабного вторг-

нення рф. 

Реформою пропонується ліквідувати Державне агентство резерву разом з 

вирішенням питання заборгованостей, передачею збиткових підприємств до 

Фонду державного майна, а нафтобаз – до НАК «Нафтогаз України». На місці 

ліквідованого агентства буде створено новий центральний орган виконавчої 

влади, який діятиме за новими принципами.  

На виконання заходів, передбачених Стратегією 09 серпня 2023 року 

Верховною Радою України прийнято Закон України «Про державні резерви» 

№ 3310 – IX (далі – Закон № 3310), який повинен забезпечити реформування 

діючої на сьогодні системи державного матеріального резерву. 

Законом № 3310 передбачається запровадження низки принципових но-

вацій, а саме: законодавче закріплення поняття резервування, порядку та крите-

ріїв відбору резервантів, можливості зберігання палива на території країн Єв-

ропи тощо. Крім цього, передбачається удосконалення певних законодавчих 

норм – розмежування державного матеріального та мобілізаційного резерву, 

оновлення принципів та напрямів формування номенклатури матеріальних цін-

ностей державного резерву, порядку проведення освіження матеріальних цін-

ностей державного резерву та інш. 

Водночас, на нашу думку, залишилися поза увагою народних обранців і, 

відповідно не знайшли відображення у Законі № 3310 низка проблемних пи-

тань, які негативно впливали на виконання вимог чинного Закону України «Про 

державний матеріальний резерв» і відповідно на функціонування державного 

матеріального резерву. 

Зокрема, це стосується намагань передбачити можливість значного спек-

тру державної підтримки багатьох заходів для реагування на виклики, пов’язані 

із кризовими ситуаціями. Реалізація таких заходів вимагає накопичення та ут-

римання значних обсягів матеріальних цінностей державного матеріального ре-
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зерву досить широкої номенклатури в умовах дефіциту державного бюджету. 

Таким чином, фінансова спроможність держави забезпечити накопичення 

та утримання запасів матеріальних цінностей державного матеріального резер-

ву повинна бути врахована при здійсненні трансформації системи, забезпеченні 

її перспективного розвитку, обранні пріоритетів стосовно визначення призна-

чень державного матеріального резерву. 

Аналіз останніх досліджень та публікації. Питанню щодо функціону-

вання державного матеріального резерву, його ролі та місцю в системі націона-

льної безпеки присвятили праці: В.І. Мельник, Б.В. Погріщук, С.О. Коваленко, 

О.Б. Тарасюк, О.О. Кас'янова, В.В. Ващенко [1-5]. 

Проте проблема функціонування державного матеріального резерву, ви-

значення правових та фінансово-економічних засад формування в Україні ефе-

ктивної моделі перспективного розвитку системи державного матеріального ре-

зерву в сучасних реаліях, пов’язаних із змінами економічних зв’язків через ши-

рокомасштабну агресію рф залишається недостатньо дослідженою. 

Постановка завдання. Метою статті є вдосконалення механізмів функ-

ціонування державного матеріального резерву для формування ефективної мо-

делі його перспективного розвитку, посилення спроможності відповідати ви-

кликам сьогодення і забезпечувати вимоги законодавчо встановлених призна-

чень.  

Виклад основного матеріалу. Державний матеріальний резерв у сучас-

них економічних умовах є важливим компонентом системи антикризових захо-

дів, спрямованих на забезпечення національної оборони, безпеки, стабілізацію 

економіки, а також одним з найважливіших інструментів держави щодо опера-

тивного реагування на природні та техногенні катастрофи. 

Порівняльний аналіз призначень державного матеріального резерву, ви-

значених Законом України «Про державний матеріальний резерв», із встанов-

леними Законом № 3310 свідчить про їх фактичну ідентичність. 

Зокрема, статтею 3 Закону України «Про державний матеріальний ре-

зерв» визначено, що державний матеріальний резерв призначається для:  

- забезпечення потреб України в особливий період;  

- надання державної підтримки окремим галузям народного господарства,  

підприємствам, установам і організаціям з метою стабілізації економіки у разі 

тимчасових порушень термінів постачання важливих видів сировини і паливно-

енергетичних ресурсів, продовольства,  виникнення диспропорції між попитом 

і пропонуванням на внутрішньому ринку та участь у виконанні міждержавних 

договорів;  

- подання гуманітарної допомоги;  

- забезпечення першочергових робіт під час ліквідації наслідків надзви-

чайних ситуацій [6].  

Водночас, статтею 3 Закону № 3310 встановлено, що державні резерви 
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призначаються для забезпечення потреб України в особливий період, забезпе-

чення стратегічних потреб України, надання гуманітарної допомоги. 

При цьому, статтею 1 встановлено, що термін стратегічні потреби Украї-

ни  вживається в такому значенні, а саме: потреби держави в запасах сировин-

них, матеріально-технічних та продовольчих ресурсів, критично важливих лі-

карських засобів та медичних виробів, необхідних для забезпечення національ-

ної безпеки України, стабілізації економіки держави та виконання першочерго-

вих робіт під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій [7]. 

Тобто, як і у редакції Закону України «Про державний матеріальний ре-

зерв» так і у Законі № 3310 державний матеріальний резерв призначається для 

потреб в особливий період, надання державної підтримки (стабілізації економі-

ки), гуманітарної допомоги та забезпечення першочергових робіт під час лікві-

дації наслідків надзвичайних ситуацій. 

При цьому, реалізація призначень державного матеріального резерву ви-

магає створення найрізноманітніших запасів ресурсів, а саме продовольчих, 

енергетичних, широкого спектру промислової, медичної продукції тощо.  

Вивчення досвіду інших країн свідчить, що накопичення, збереження і 

обслуговування значних запасів ресурсів можуть собі дозволити лише потужні, 

економічно розвинуті держави. 

На жаль, за даними численних рейтингів економічного розвитку країн, які 

публікуються різноманітними міжнародними інституціями ООН, МВФ, Світо-

вим банком - Україну ніяк не можливо віднести до числа таких потужних дер-

жав, скоріше вона займає надзвичайно скромні позиції. Так, економіка України 

за розміром ВВП (з урахуванням купівельної спроможності населення), тобто 

характеристикою, що визначає рівень економічного розвитку країни, у 2021 ро-

ці (до початку широкомасштабної агресії рф) займала останнє місце у Європі та 

97 місце у світі за даними МВФ, 95 місце - за даними  Світового банку. Показ-

ники нашої держави, зазначені у цих рейтингах, практично більше ніж у два ра-

зи гірші порівняно із показниками Болгарії, Казахстану, тричі - Польщі, Туреч-

чини, Чехії, Литви, п’ять разів – Німеччини тощо [13]. 

Зрозуміло, що широкомасштабна агресія рф, яка нанесла величезні збит-

ки економіці України лише погіршила загальну ситуацію. 

Тобто, на наш погляд сучасний економічний розвиток України не дозво-

ляє створювати та утримувати значні обсяги численної номенклатури матеріа-

льних цінностей для вирішення кризових ситуацій шляхом надання широкого 

спектру державної підтримки, спрямованої на виконання законодавчо встанов-

лених призначень державних резервів та вимагає надзвичайно зваженого підхо-

ду до створення таких запасів з урахуванням фінансової спроможності держави. 

Такий стан речей надзвичайно наглядно ілюструється тенденцією тоталь-

ного зменшення обсягів запасів впродовж тридцятирічного періоду існування 

державного матеріального резерву. 
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Зокрема, аналіз стану матеріальних цінностей державного матеріального 

резерву свідчить, що фактично за весь час його існування в Україні ці запаси 

мали сталу тенденцію до зменшення за кількістю позицій в номенклатурному 

переліку, а також за обсягами в цілому.  

Так, за результатами перевірки стану запасів матеріальних цінностей 

державного резерву ще у 2000 році Головним контрольно-ревізійним управлін-

ням України зазначалося, що за період, який перевірявся, відпуск матеріальних 

цінностей з державного резерву постійно перевищує кількість закладеного. У 

подальшому ця ситуація лише погіршувалася, висновок щодо  катастрофічної 

ситуації із запасами матеріальних цінностей у державному резерві підтвердже-

но у Стратегії – «Вивчення питання руху запасів матеріальних цінностей дер-

жавного резерву підтвердило, що на сьогодні їх запаси перебувають в найгір-

шому стані з моменту створення Держрезерву». 

Вирішення поточних питань надання державної підтримки галузям на-

родного господарства з метою стабілізації національної економіки шляхом від-

пуску матеріальних цінностей з державного резерву без організації відповідно-

го поповнення його запасів послабило спроможність Держрезерву забезпечува-

ти виконання встановлених на законодавчому рівні призначень і фактично уне-

можливлює його участь у заходах, спрямованих на стабілізацію національної 

економіки у подальшому [8]. 

Отже, в умовах обмежених можливостей державного бюджету здійсню-

вати фінансування заходів, пов’язаних із накопичення та утриманням запасів 

матеріальних цінностей у державному матеріальному резерві, більш ефектив-

нішим та оптимальнішим варіантом надання державної підтримки є застосу-

вання інших напрямів державної політики, а саме законодавчого регулювання 

податкових та інших преференцій, прямого або непрямого субсидування з дер-

жавного бюджету тощо [10]. 

Таким чином, складний економічний стан та невдалий досвід практично-

го застосування такого інструменту як здійснення стабілізаційних заходів Дер-

жрезервом шляхом відпуску матеріальних цінностей з державного матеріально-

го резерву, наведений вище, свідчить про доцільність зміни способів надання 

державної підтримки для вирішення кризових ситуацій і стабілізації економіки. 

Безумовно, своєчасне виділення додаткових фінансових ресурсів з держа-

вного бюджету на поповнення матеріальних цінностей державного матеріаль-

ного резерву допомогло б уникнути істотного зниження цих запасів після здій-

снення Держрезервом стабілізаційних заходів, спрямованих на державну підт-

римку певних галузей економіки. 

Разом з тим, питання фінансування операцій з матеріальними цінностями 

державного матеріального резерву завжди було надзвичайно і особливо гост-

рим. Протягом більш ніж 30 років фінансування системи державного матеріа-

льного резерву здійснюється переважно за рахунок коштів спеціального фонду 
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державного бюджету, тобто за рахунок надходжень від реалізації запасів само-

го державного матеріального резерву. При цьому частина цього джерела також 

використовується для вирішення питання відшкодування вартості зберігання 

матеріальних цінностей державного резерву [8]. 

Так, Законом України «Про державний матеріальний резерв» (частина 

перша статті 7) встановлено, що утримання і розвиток системи державного ре-

зерву здійснюється за рахунок коштів державного бюджету та коштів, одержа-

них від допоміжної фінансово-господарської діяльності підприємств, установ і 

організацій системи державного резерву. 

Зокрема, фінансове забезпечення управління матеріальними цінностями  

державного матеріального резерву здійснюється відповідно до Законів України 

«Про Державний бюджет України» за бюджетними програмами «Керівництво 

та управління  у сфері державного резерву» (КПКВК 1203010), «Обслуговуван-

ня державного матеріального резерву» (КПКВК 1203020), «Накопичення (при-

ріст) матеріальних цінностей державного матеріального резерву» (КПКВК 

1203040), бюджетні призначення за якими встановлюються Мінекономіки як 

головному розпоряднику бюджетних коштів та Держрезерву як відповідально-

му виконавцю бюджетних програм. 

Слід зазначити, що частиною 3 статті 29 Бюджетного кодексу України 

передбачено, що джерелами формування спеціального фонду Державного бю-

джету є – надходження від реалізації матеріальних цінностей державного резе-

рву (п.11) та розброньованих матеріальних цінностей мобілізаційного резерву 

(п.12). 

Водночас, частиною 4 статті 30 цього кодексу передбачено, що кошти, 

отримані до спеціального фонду Державного бюджету спрямовуються на нако-

пичення (приріст) матеріальних цінностей державного резерву (за рахунок 90% 

надходжень від реалізації матеріальних цінностей державного резерву) (п.10), а 

також обслуговування державного матеріального резерву (за рахунок 10% над-

ходжень від реалізації матеріальних цінностей державного резерву та надхо-

джень від реалізації розброньованих матеріальних цінностей мобілізаційного 

резерву) (п.11) [11]. 

Тобто, впродовж всієї історії існування державного матеріального резер-

ву в Україні фактично тривало «проїдання» його запасів через те, що фінансу-

вання операцій з ним (поповнення запасів, освіження та розрахунки за відпові-

дальне зберігання) здійснювалося, в основному, за рахунок коштів спеціального 

фонду державного бюджету, тобто за рахунок надходжень від реалізації цінно-

стей самого державного матеріального резерву. Крім цього, це джерело також 

повинно використовуватися для вирішення питання обслуговування державно-

го матеріального резерву, а саме відшкодування вартості зберігання матеріаль-

них цінностей державного резерву. 

Поступове істотне зменшення обсягів запасів матеріальних цінностей у 
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державному матеріальному резерві призвело до фактичної втрати Держрезер-

вом джерел для здійснення освіження та поповнення запасів. 

Так, за результатами державного фінансового аудиту виконання бюджет-

них програм Держрезервом за період з 1 січня 2018 р. по 30 червня 2021 р., 

проведеного Держаудитслужбою, встановлено, що аналіз запланованих показ-

ників за бюджетною програмою «Накопичення (приріст) матеріальних ціннос-

тей державного матеріального резерву» (КПКВК 1203040) свідчить про їх сис-

темне невиконання (відсотки виконання за 2019 рік становлять – 12, відповідно 

за 2020 рік – 2,2, січень-липень 2021 року – 8). 

Тобто, фінансових ресурсів, отриманих від реалізації матеріальних цінно-

стей державного матеріального резерву, недостатньо для здійснення операцій з 

ними, а саме освіження, поповнення запасів та відшкодування витрат за відпо-

відальне зберігання [8]. 

За результатами державного аудиту виконання бюджетних програм у 

Державному агентстві резерву України за період з 01.01.2013 по 31.12.2016 ау-

диторами Держаудитслужби вже наголошувалося про недостатні обсяги фінан-

сування відшкодування витрат, пов'язаних з відповідальним зберіганням запа-

сів державного матеріального резерву.   

Зокрема, аналіз показників виконання бюджетної програми КПКВК 

1203020 «Обслуговування державного матеріального резерву», тобто програ-

ми – головним завданням якої є забезпечення зберігання матеріальних ціннос-

тей державного резерву, у тому числі, і пунктами відповідального зберігання, 

засвідчив негативні тенденції. 

За висновками аудиторів відсутність асигнувань загального фонду та об-

межене фінансування (надходження від реалізації матеріальних цінностей дер-

жавного резерву та розброньованих матеріальних цінностей мобілізаційного 

резерву до спеціального фонду державного бюджету) призвело до того, що Де-

ржрезервом протягом 2013–2016 років не у повному обсязі проводилося відш-

кодування витрат, пов'язаних з відповідальним зберіганням запасів. Мав тенде-

нцію до зменшення показник продукту (кількість зберігачів, з якими проведено 

розрахунки за зберігання матеріальних цінностей державного резерву та мобі-

лізаційного резерву) у порівнянні із запланованими.  

При запланованих розрахунках з 29 зберігачами матеріальних цінностей 

державного матеріального резерву фактично відшкодовано витрати у 2013 році 

тільки 21 (або 72,4 %), у 2014 році план виконання розрахунків виконано на 

83% (20 пунктів зберігання із 24 передбачених), у 2015 році Держрезервом 

здійснено відшкодування витрат 19 відповідальним зберігачам. 

Показник якості за програмою КПКВК 1203020 підтверджував, що рівень 

виконання Держрезервом зобов’язань з проведення розрахунків з пунктами 

відповідального зберігання за зберігання матеріальних цінностей мобілізацій-

ного резерву знаходився на низькому рівні: у 2013 році – 8,7% від запланованих 
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25%, у 2014 році – 7% від запланованих 10%, у 2015 році – 12,1% від заплано-

ваних 14,8%, у 2016 році – 5% від запланованих 14,7% [9]. 

Отже, постійний дефіцит фінансових ресурсів на обслуговування держав-

ного матеріального резерву, у тому числі і на здійснення розрахунків за збере-

ження матеріальних цінностей державного матеріального резерву, вкрай нега-

тивно впливає на стан запасів матеріальних цінностей державного резерву.  

У подальшому ця ситуація лише погіршувалася, що є свідченням нена-

дійності системи зберігання матеріальних цінностей державного матеріального 

резерву, пов’язаної, у тому числі і, з дефіцитом фінансових ресурсів для здійс-

нення розрахунків за їх зберігання. 

Статтею 7 Закону № 3310 передбачено, що фінансове та матеріально – 

технічне забезпечення державних резервів здійснюється за рахунок коштів 

Державного бюджету України, інших не заборонених законодавством дже-

рел [7].  

При цьому, частиною 2 цієї статті передбачено, що держава гарантує по-

вне і своєчасне фінансування державних резервів в обсязі, достатньому для їх 

належного забезпечення. 

Тобто, законодавчо встановлений порядок фінансування державного ма-

теріального резерву повинен знаходити відображення у Державному бюджеті 

України.  

Забезпечення надійним джерелом і відповідно фінансовими ресурсами у 

достатніх обсягах накопичення та утримання запасів матеріальних цінностей, 

особливо в частині здійснення відшкодування витрат відповідальним зберіга-

чам за збереження матеріальних цінностей державного матеріального резерву, є 

невід’ємним елементом обслуговування цих запасів, таким самим важливим як 

і фінансування накопичення самих запасів.  

Зокрема, як свідчить орієнтовний розрахунок потреби у фінансуванні з 

державного бюджету лише для здійснення розрахунків за відповідальне збері-

гання критично важливих для нашої країни нафтопродуктів, обсяг асигнувань 

становитиме: у разі зберігання в державних організаціях – більше трьохсот мі-

льйонів на рік, у разі зберігання в комерційних структурах ця сума  збільшува-

тиметься у рази.  

Тобто, у разі ігнорування необхідності здійснення розрахунків за відпові-

дальне зберігання, страхування тощо, теза, яка передбачена Стратегією щодо 

запровадження нових підходів до зберігання матеріальних цінностей державно-

го матеріального резерву, у тому числі паливно-мастильних матеріалів на авто-

заправних станціях, у приватних власників нафтобаз та на територіях дружніх 

до України країн ЄС залишатиметься нереалізованою декларацією. 

Одним із дієвих варіантів посилення ефективності управління запасами 

державного матеріального резерву і відповідно покращення фінансування є 

обов’язкове запровадження продажу цих запасів органам державної влади, міс-
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цевого самоврядування і бюджетним установам [12]. 

Зокрема, при здійсненні оновлення порядку проведення освіження мате-

ріальних цінностей державного матеріального резерву, як це передбачено Зако-

ном № 3310, необхідно запровадити обов’язковий продаж, визначеним Кабіне-

том Міністрів України одержувачам, а саме: органам державної влади, місцево-

го самоврядування та бюджетним установам – матеріальних цінностей з держа-

вного матеріального резерву, у зв’язку з їх освіженням. 

Таким чином, реформування системи державного матеріального резерву 

повинно здійснюватися із врахуванням досвіду її функціонування у минулому 

періоді, із забезпеченням уникнення  та запобігання негативним тенденціям, які 

мали місце у попередньому, що обов’язково повинно знайти відображення при 

прийнятті нових або приведенні у відповідність із Законом № 3310 чинних но-

рмативно-правових актів Кабінету Міністрів України, міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади. 

Висновки. Враховуючи вищезазначене, для забезпечення ефективного 

управління державним матеріальним резервом, формування та підтримання за-

пасів матеріальних цінностей в належному стані із врахуванням реалій сього-

дення необхідно виконати такі завдання: 

запровадити зважений підхід до формування і утримання запасів матеріа-

льних цінностей у державному матеріальному резерві з урахуванням фінансової 

спроможності держави, при цьому забезпечити концентрацію фінансових ресу-

рсів на створення обмежених, першочергово необхідних обсягів таких запасів 

обґрунтовано визначеної номенклатури; 

забезпечити належне фінансування системи державного матеріального  

резерву, у тому числі для здійснення відшкодування витрат за зберігання мате-

ріальних цінностей державного матеріального резерву; 

ініціювати зміну норми Бюджетного кодексу України  щодо спрямування 

10 % коштів, отриманих від реалізації матеріальних цінностей державного ма-

теріального резерву на обслуговування державного матеріального резерву; 

запровадити обов’язковий відбір відповідальних зберігачів матеріальних 

цінностей державного матеріального резерву та резервантів на конкурсних за-

садах з послідуючим обов’язковим укладанням договорів щодо відповідального 

збереження матеріальних цінностей державного матеріального резерву; 

посилити контроль та відповідальність за забезпечення збереження мате-

ріальних цінностей державних резервів; 

запровадити обов’язковий продаж матеріальних цінностей державного 

матеріального резерву органам державної влади, місцевого самоврядування і 

бюджетним установам шляхом введення квоти у розмірі 70 % від загального 

обсягу матеріальних цінностей, що відпускаються для освіження; 

застосовувати при наданні державної підтримки галузям, підприємствам 

та установам народного господарства з метою стабілізації економіки такі на-
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прями державної політики, а саме: законодавче регулювання податкових та ін-

ших преференцій, пряме або непряме субсидування з державного бюджету то-

що. У разі здійснення стабілізаційних заходів із залученням запасів матеріаль-

них цінностей державних резервів забезпечити організацію їх відповідного  по-

повнення. 
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